



La Propaganda

ÓRGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COLECTIVIDAD
REAPARECIDO BAJO los AUSPICIO de la AGRUPACIÓN PRO-CENTRO y suC. de H. y PROPAGANDA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CALLE DURAZNO 207

REDACCIÓN ANÓNIMA
Los manuscritos no se devuelven

Secretario de Redacción: Marcelino H. Bottaro

SUSCRIPCIÓN ADELANTADA

Capital por mes	\$ 0.30
» trimestre	» 0.80
Buenos Aires por mes	» 0.50
Número suelto	» 0.15

ADMINISTRADOR: HERMINIO M. BAIZ

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes

La correspondencia á nombre del Secretario
Los remitidos se reciben hasta el 6, 16 y 26 de cada mes

LA PROPAGANDA

MONTEVIDEO, ENERO 10 DE 1912

Característica social

La observación profunda que nuestra misión nos impone, siempre ha hallado una grave contraposición, en la característica social, que ha otras entidades las identifica con sus esfuerzos y anhelos.

Mientras las diversas comunidades europeas que llegan á la América pródiga, se agrupan y triunfan en sus aspiraciones sociales, como lo son las diversas instituciones que bajo el título del Círculo A, ó Centro B, congregan y afianzan su vida con la mejor prosperidad, nosotros, con un sentimiento más elevado y una cultura y educación más racional, vegetamos en un medio de estéril proyecciones.

En que es un gran mal, son todas las opiniones que aisladas ó uniformes siempre recibimos, pero ese mal, que no es nuevo debe ser desterrado. Al decir que debe ser desterrado, no pretendemos afirmar un *snobismo*, no, sin que vamos trayendo á colación como pasó previo á las ideas del mañana, la convicción, que no es un hábito de nuestra predica, sino una clara percepción de lo que abarca nuestra mirada escrutadora. Para desterrar el gran mal, se necesitan grandes esfuerzos é íntimas convicciones, que unan en un haz de hondas esperanzas, á todos los que inspirados en el bien de la obra, no escatiman esfuerzos en pró de su realización.

Para llegar al *desiratum* hay que vencer los grandes obstáculos que algunos interesados oponen á las buenas causas, lo mismo que habrá que luchar con las ambiciones desmedidas de ciertos parásitos, que parecen haber llenado su misión, no haciendo nada ni dejando hacer nada. Una lucha intensa, podrá romper los tempanos de indiferentismo, que á muchos ata como sobre una dura mole sin entusiasmarlo por nada ni para nada. Indiferentismo y ambición, hé ahí los dos formidables valladeros, sobre los cuales se estrellan los esfuerzos de los bien inspirados. Agréguese á esos dos obstruyentes factores, la predica de los caducos augures, que como el último resabio de la superstición humana, solo saben profetizar imposibles ó entregarse á la crítica despiadada, donde la idea es un mito y el hombre un ídolo, no en su revelación de la acción, no, sino en la prosapia de su cuna ó en el connubio de sus relaciones. Estos rasgos tan característicos, y que al más inexperto observador no pasarán desapercibido, es de nuestra gran característica, que parece seleccionar cuerpo y no ideales.

En el mundo de la idea, las formas corpóreas son masas automáticas, que pertenecen á tal ser, y la idea, es lo representativo de esa masa, que solo unas horas bastan para su descomposición, mientras que el ideal, las hermosas

concepciones del cerebro selecto y las magnanidades del corazón generoso, será impotente el fuego de los odios, la lava de la envidia y el desahogo de los insatisfechos, que á fuerza de querer negar crean la aureola de la personalidad.

En nuestro medio, la lucha no se entabla de ideal á ideal, no, de hombre á hombre y de cuna á cuna, como si el hombre y la cuna fueran la fuerzas motores que todo lo impulsan y agigantan. El gran error y el *morbus* de nuestro males tienen la más directa derivación en el erróneo juicio, que se hace del *hombre-acción* al *hombre-cuna*. No queremos dejar sentado en forma absoluta que todo nuestro elemento practica y sigue culto al gran error, no, pero, el mal anotado en nuestra diagnosis es de una mayoría abrumadora y no nos es lícito ni en contemporización, el ocultarlo.

Cuando á las ideas se combaten por no ser asequibles al ambiente en que se les quiere desarrollar, se oponen otras que consultando el terreno de acción sean de un seguro arraigo, y este mismo temperamento debía de usarse con los sostenedores de la buenas causas, sin entregarse al quien es, ni mucho menos alq. uienes son.

El verdadero carácter nuestro debe ser de adhesión á todo lo bueno y rechazo á todo lo malo, sin caer en la ridícula caracterización, de sacar por el hombre á *erró*, lo que es el ideal.

¡Paso á la Juventud!

El día que la juventud, despliega su bandera de combate, por encima del atavismo de sus impugnadores, será la sonada hora, de venerar á los que en medio de sus grandes ensueños, engendran las hermosas realidades.

Siempre vaga en mis labios esta noctambula pregunta, ¿porque no se cree, en el esfuerzo de la juventud?

Muchas veces en mis vigiliadas pesarosas, donde el ideologismo y la realidad, luchan, el uno por engañar y la otra por convencer, hé creido hallar la fórmula conciliadora que cerrara con broche diamantino, la eterna contienda con un vocablo de paz con una acción de concordia. Y al cerrar mis razonamientos á la voz interior que sale de lo más profundo de mi corazón, para rebotar en la convicción que anida en mi cerebro, me hé interrogado, si es la juventud quien debe de ceder en la plenitud de sus fuerzas, para entregar sus inmaculados caudales de energía, á la ancianidad que cargada de viejas mañas é ingreida á no ser ni imitada ni superada, se debate en sus exhaustas energías, por el triunfo que la juventud reclama.

Cuando se tiene veinte años, no se debe de ceder ni en lides amorosas ni en consolidación de sus concepciones ideológicas.

A la juventud, ese rosado miraje de la vida, ese corto ensueño de los naturales entusiasmos, ese retazo de qui-

méricas ideaciones, donde lo antinatural halla á veces las formas naturales, hay que abrirle un cauce de expansión, acompañándole en sus entusiasmos y adhiriéndose en su predica, para establecer ese justo equilibrio que guarda el entusiasmo y la experiencia. Los que bajo la máscara del haber vivido se oponen á la consolidación del esfuerzo de la juventud y pretenden poner una barrera al entusiasmo, quisiera yo convencerlos que el gran error y el gran mal, no residen en negar á los que llegan, los esfuerzos de los que están, sino que los avances de la juventud si arrecian, son porque menguados en su valer tienen el derecho á destruir á lo caduco, que pretende prevalecer.

¡Paso á la juventud, que el pasar tamiza el arido suelo, con sus ensueños, que si tiene que retroceder ante una fría realidad, sabrá decir, en resignación á sus entusiastas errores, que tamizó un camino con su ensoñación, que murió en brazos de una fría realidad!

PFTRONIO.

Saludos y felicitaciones

Con motivo del Año Nuevo, llegaron á nuestra mesa de Redacción atentos saludos y felicitaciones, cuyos votos en forma gentil retribuimos.

Enviaron notas de alientos y augurios de felicidad las señoritas Rosa y María Esther Ahedo, María E. Martínez, Maruja S. Nuñez Pérez, María Elena y Leopoldina Silva, Rita F. Ocampo, Dolores Ocampo, Jorge Maciel Bronw, Benigno Oviedo y Justo J. Martínez; tarjetas, el Centro «Progreso», «1.o de Mayo», «Los Galleteados», Felipe Barrios, Eugenio González, Héctor Ocampo, Bonifacio Ocampo, Jacinto J. García, María A. Tuala, Cristina C. Pereyra, Santiago Parodi, Emilio Ahedo, Angela A. de Parodi, Esteban Palacios, Mario R. Méndez, Prudencio Varela, Eustaquio Larraura (hijo), Pedro Larraura, Rodolfo Bottaro, José Gares, Juan Liñán, Francisco Moreira, Ernesto Martínez, José Bottaro, Romualdo Gard, Angel Ramos y el Señor Claudio Rodríguez que en la noche del 30 envió por intermedio del joven Jorge Maciel Bronw sus saludos al personal de Redacción, que se hallaba reunido.

De nuestra casa

Publicamos á continuación con el retar dodecido á la excesividad de material, las respectivas notas, cambiadas con motivo

de la renuncia del Señor Don Fausto Maciel y el nombramiento del Señor Isabelino Gares.

Nota del Señor Fausto Maciel

Montevideo, Diciembre 19 de 1911
Señor Presidente del Directorio del Periódico LA PROPAGANDA.

Don Gregorio Ahedo

Distinguido señor y amigo:

La presente no tiene otro objeto, solo es para presentar á Vd. mi renuncia indeclinable del puesto que ocupo en dicho Directorio; las causas que me obligan á tomar dicha determinación no son otras, que mi mal estado de salud, mis deseos hubieran sido acompañarlos hasta el fin de la jornada, pero mi salud no me lo permite, yo estoy convencido que en el Directorio necesitan personas de actividad, y precisamente es lo que me falta á mí en estos momentos.

Sin más me despido de Vd. y demás miembros de ese Directorio con mi mayor consideración y respecto.

S. A. y S. S.

FAUSTO MACIEL.

Nota del Directorio

Montevideo, Diciembre 26 de 1911
Señor Don Fausto Maciel.

Estimado señor;

Impuesto este Directorio de los motivos de su renuncia, por razones de salud, ha resuelto aceptarla por los motivos expuestos, agradeciendo á Vd. los servicios prestados en nuestra empeñosa tarea.

Quiera Vd. aceptar las expresiones más distinguidas de nuestra consideración y estima.

M. H. BOTTARO
Secretario

G. AHEDO.
Presidente

Nota del Directorio al Señor Gares

Montevideo, Diciembre 26 de 1911
Señor Isabelino Gares,

Distinguido señor;

Habiendo renunciado el puesto de Fiscal en nuestro Directorio, por razones de salud el Señor Don Fausto Maciel, se ha designado á Vd. para el desempeño de ese puesto en nuestro Directorio.

Esperando se sirva aceptar nuestra designación, nos es grato reitirar de Vd. las consideraciones de nuestra amistad y estima.

M. H. BOTTARO
Secretario

G. AHEDO.
Presidente

Nota del Señor Gares al Directorio

Montevideo, Diciembre 27 de 1911
Señor Presidente del Directorio de LA PROPAGANDA.

Señor Gregorio Ahedo

Distinguido señor:

Acuso recibo de su atenta comunicación de fecha 26 del que luce, en la que se sirve comunicarme que hé sido designado para el desempeño del puesto de Fiscal en ese Directorio, cargo vacante por renuncia del Señor Fausto Maciel, y en repuesta me hago un honor en manifestarle que acepto complacido dicha designación, en cuyo desempeño pondré todos mis esfuerzos para que mi actuación sea coronada de éxito.

Aprovecho esta oportunidad, para saludar al Señor Presidente y demás miembros de ese Directorio con mi mayor consideración y aprecio.

ISABELINO GARES.

tación. Pero este buen de Don Felipe, me obliga á que le dea el *pescozaso* y *espaldarazo* de práctica, en su salida quijotesca, donde su Dulcinea es la *sin razón* y su pesada ardaga la *insuficiencia*.

Después de una lamentación, que se parece al ruego del cruzado caballero de la Triste Figura, al encomendar su alma á su ama y señora, nos brinda con algo de lo bueno que tienen estos porfiados cruzados de la *sin razón*, y ella es, que la juventud que alienta y vive en las columnas de LA PROPAGANDA lo tiene sin cuidado y de nuevo nos endilga algo del viejo repertorio, que *con su pan se lo come*. Y para reforzar el adagio dice que nuestras negaciones ni se le ocurren á un habitante del Africa Central, y que solo esto pasa en la culta Montevideo. ¡Que Don Felipe!. Tiene más ingenio que un gramillero en días de Carnestolendas y eso que es primer..... (lejido del lector que ponga escobero!).

Creo que haciendo el señor Mansilla, hincapié en el humorismo, no podremos hacer polémica pero si apura su salesoáticas y argumenta con superiores razones, podrá demostrarle en todo momento, la *sin razón* de la aparición de «La Verdad», y con argumentos no tema de las iracundeces de este su amigo.

JUSTO ARREGLO.



Fiestas amenas

En la flamante pensión de la señora Nicasia N. de Esquivel, el joven Lorenzo López obsequió con una comida al señor Pedro Nuñez. Como era de esperarse resultó brillante, y el menú que fué confeccionado por la simpática señorita Celestina Sames, recibió los honores y halagos que se merecía. Disfrutaron de tan amena fiesta, además del obsequiado, los señores Lorenzo López, Froilán Pérez Alejo Costa, Miguel Mattos (hijo), Romeo Mattos, Agustín Madriaga, Arturo G. Pintos, Celestino Britos é Hipólito Acosta.

Festejando el 1 de año, el señor Angel Santarciel, reunió en su domicilio á los miembros de su familia y un núcleo de sus amigos, los cuales pasaron el tradicional día, en amable expansión de cordialidad y alegría. Gozaron de las exquisites del buen anfitrión, las señoritas Nicasia N. de Esquivel, Juana N. de Santarciel, Gregoria Gómez, señoritas Irma y María Gómez, señores Andrés González, Cirilo Gómez y otros que escapan á nuestra infiel memoria.

El día 8 el joven Jorge Maciel Bronw, ofreció á un núcleo de amigos una cena, en el conocido fuerte de Makalle, la cual aún cuando fué de las improvisadas tuvo los contornos de las grandes solemnidades programadas. El menú que fué opíparo dado las condiciones gastronómicas del joven anfitrión, mereció los plácmes de los comensales, los cuales al destaparse el rubio espumante, decían todos ungidos de veneración y entusiasmo, ¡que pronto sea otro, el autor de este derroche de verba! Rodearon la mesa los jóvenes Juan P. Bottaro, Alberto Pérez, Benigno Oviedo, Marcelino H. Bottaro, Ignacio Bueno, Rodolfo Bottaro, Pedro Maciel y Felipe Barrios.

Al anfitrión nuestros plácmes y que repita la audiencia son nuestros votos

Fiesta amable

Por invitación de la señorita Rita T. Ocampo, un grupo selecto de nuestras jóvenes pertenecientes al Comité «Pró Emulos de Gargantúa», organizaron en la noche del 31 de Diciembre una tertulia familiar, que se llevó á cabo en el domicilio de la señorita iniciadora. Conocedores los «Emulos» de tan gentil iniciativa pusieron en su favor su más decidida cooperación, y así fué, que lo que iba á ser una modesta fiesta, resultó un acto soberbio por más de un honroso concepto.

La casa arreglada con sumo gusto, presentaba un aspecto soberbio. Una orquesta diestramente combi-

nada y reforzada en su armonía y buen gusto con el galante concurso del apreciado *dilettanti*, Leandro Pereyra Carril, hizo las delicias Tersicópiles de la concurrencia que fué distinguidísima.

Adheriéndose á la fiesta concurrió un núcleo de distinguidos marinos brasileros y nuestro buen amigo Gregorio Ahedo, remitió con una atenta carta, una caja de habanos, para la concurrencia. Un buffet provisto y arreglado con sumo gusto, agregado á la obsesión del buen elemento que marjinaba la fiesta, dan un detalle acabado de lo ameno de esas horas, donde el nuevo año, abría sus claros del día con una plena victoria en las lides bulliciosas de ese elemento joven que es, el alma de los ensueños y la patina de la realidad.

Por diversas corrientes recibimos esa noche impresiones de exquisita sociabilidad y cultura.

En la seguridad que la nómina de las señoras y señoritas asistentes á la fiestas, expondrán más elocuentemente que nosotros, el fino *esprit* que caracterizó tan fina reunión la damos á continuación. Señora: Elena M. del Pino, Florencia Santana, Estefanía P. de Nuñez, Juana C. de Pereyra, Juana García, Micaela Rodríguez María Blanco, Laura D. de Casas, Sara P. de Pereyra Carril, Micaela D. de Ahedo, Elvira I. de Aguirre, Juana S. de Baiz, Amanda V. de Ramos y Delfina B. de Bottaro. Señoritas: Rita T. Ocampo, Elvira Santana, Rosa y María E. Ahedo, María C. Pereyra, Maruja S. Nuñez Pérez, María Elena y Leopoldina Silva, Dolores Ocampo, María E. Martínez, María Amelia Gares, María J. Liñán, Zulema Gómez, María C. Acosta y Aida Gómez. El sexo fuerte lo representaban los Adonis de nuestros salones, Juan Varela, Isabellino Gares, Pedro Vilaza, Jacinto J. García, Fermín Ramos, Alberto Pérez, Jorge Maciel Brown, Prudencio Varela, Eustaquio Larraura (hijo), José P. Aguilar, Felipe Barrios, Juan C. Arrieta, Bonifacio Ocampo, Marcelino H. Bottaro, José Gares, Benigno Oviedo, Romeo Mattos, Julián C. Bottaro, Rodolfo Bottaro, y el núcleo de marinos brasileros y otros distinguidos amigos que en estos momentos, caen involuntariamente, en el abismo de las omisiones involuntarias.

A la organizadora y sus entusiastas acompañantes nuestros efusivos plácemes por el éxito, como asimismo al núcleo de *Emulos*, que prodigó sus mejores energías para que el éxito fuera la aureola de la entusiasta jornada.

Enlaces

Como lo habíamos anunciado en nuestro número anterior el día 30 del pasado se efectuó el enlace de la señorita Filomena Nacimiento con el caballero Timoteo Ramos.

Que el sol de la felicidad reine constantemente en el nuevo hogar que forman los recién desposados.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Hilaria López por el caballero Jorge Berón.

La boda se efectuará en el correr del presente año.

Un ciudadano más

El hogar de los esposos Fornández Clark ha sido favorecido con un nuevo vástago, el día 28 del mes de Diciembre, el que responderá al nombre de Victor Enrique.

Viajeros

Se encuentra entre nosotros de paseo desde hace varios días la simpática señorita Ana Batista, en compañía de su joven hermano Antonio, y del distinguido joven Jorge Cabot.

Que le sea grata la permanencia entre nosotros son nuestros deseos.

—Procedente de la vecina orilla se encuentra en esta el caballero Rosendo Rubilar.

—Es nuestro huésped desde varios días nuestro compatriota, el Sr. Cachón y Acosta director del Palenque que se publica en la capital vecina, su viaje responde á asuntos relacionados con el periódico de que es director.

Veríamos con agrado que sus asuntos fueran solucionados sin la menor interrupción y que su estadía fuera grata.

—En viaje de recreo se halla en esta capital, el caballero Daniel García Santos.

—El martes 9 regresó á la vecina orilla, nuestro estimado compatriota, el pintor escenógrafo Cipriano Otorguez, después de una breve estadía en esta Capital.

—El 10 se ausentó para la vecina orilla, el apreciado señor Luis Maciel, motivando su ausencia, el estado delicado de su hermano de nombre Manuel.

Bateo

Con motivo de haber apadrinado un bautizo la señorita Marfa Antonia Tuala y el joven Francisco Pazzos Junior, tuvo lugar en el domicilio del Sr. Patricio Mendez M. Pérez á una pequeña fiesta, la que por efectuarse con la premura que se efectuó, esta fué en la mayor intimidad.

No por esto se dejó de rendir culto á Tersicore hasta altas horas de la noche.

Enfermos

En un estado sumamente delicado se encuentra la respetable señora Leonarda Lamas de Ramos, madre de nuestro compañero de tareas el Sr. Fermín Ramos.

Se encuentra bajo la asistencia del reputado facultativo Emilio Cirio.

—Desde hace varios días se encuentra algo enfermo el Sr. Claudio Vidal.

—Sigue algo mejorada la señora Natalia A. de Pedreita, que días pasados sufrió un síntoma, á consecuencia del cual se produjo varias contusiones.

La asiste el Dr. Gondolfo.

—Guarda cama desde hace varios días atacada de bronquitis la simpática señorita Dolores Rubilar.

Son nuestros deseos que los recursos de la ciencia representados por el Dr. Hormache, disipen el mal á la brevedad posible.

—Completamente restablecida de las dolencias que la aquejaban se encuentra la simpática señorita Aida Mancini.

—Se encuentra enfermo desde hace varios días el joven Pedro Costa.

Que el mal desaparezca son los votos que formulamos.

—Con algunas alternativas de mejoría, es el estado de salud de la señorita Isabel Moreira.

Que una franca mejoría apresure su restablecimiento son nuestros deseos.

—Bastante mejorado se encuentra el niño Pablo Platón, de los esposos Bottaro Martínez.

—Completamente restablecidos los niños de los esposos Martínez-Castro.

—En vías de franca mejoría el niño de los esposos Fernández-Martínez.

—Completamente restablecida la niña de los esposos Olivera-Moreira.

—Se halla en un estado delicado la apreciada señora Claudina Pereyra.

Hacemos votos por su mejoría.

—Sufrió un ataque síntoma la apreciable señora Angela López de Suárez, el cual ha resentido sensiblemente su salud.

Onomásticos

Cumplió años el 28 de Diciembre la joven señora, Delfina Suárez de Larraura.

Aún cuando varias personas de su relación presentaren los saludos de estilo, la recepción acostumbrada hubo de suspenderse á causa del duelo que aflige á lo joven señora.

—El 1 de Enero, aniversario del natalicio de la joven señora Angélica Miró de Espinosa, tuvo lugar en su morada una fiesta íntima á la que concurrieron variadas personas de su mayor intimidad, especialmente invitadas.

Servido un buen ambigú al que se le hicieron los honores correspondientes, amenizó el acto la orquesta del Centro Juventud del Sud, dando lugar á que los concurrentes se entregaran á la danza hasta pasada media noche.

—En el domicilio de los esposos Silva Menante se efectuó el día 2 del corriente una fiesta familiar con motivo de ser el onomástico del Sr. Silva.

Como hubiera invitado á tomar una taza de the á varias de sus relaciones, se departió amablemente en un ambiente de franca sociabilidad, cuando fué sorprendida tan amena causerie por el popular serenatista Miguel Mattos (hijo), dando lugar á que se improvisara un baile que conservarán gratos recuerdos á los que hayan concurrido á aquel.

—El día 5 la señorita Leopoldina Silva, fué objeto de una demostración de simpatía por un buen número de sus amiguitas, con motivo de ser el día de su natalicio.

Infinidad de regalos y felicitaciones recibió la señorita de Silva, á las que aunamos las nuestras.

—Cumplió años el día 7 de corriente el Sr. Julian Bottaro. Con este motivo varios de sus amigos, fueron á presentar los saludos de estilo, siendo recibidos y obsequiados con la proverbial gentileza que es característica en el Sr. Bottaro secundado por su joven señora Delfina Bueno de Bottaro.

Departiendo amablemente se deslizaron con una rapidez asombrosa, las horas de la noche.

—Festejando su onomástico, reunido en el domicilio de sus señores padres, á varios de sus amiguitos á los que obsequió con bombones y dulces, nuestro simpático compañero de ciertas tareas, el niño Baiz Sosa.

Hechos los cumplidos en su casa, invitó á sus amiguitos á dar una gira por el Parque Urbano, donde los obsequió nuevamente con helados, yendo después á dar un paseo en bote por los lagos de este espléndido paseo.

Aún cuando algo retardados, enviamos nuestras felicitaciones al amigo Baiz Sosa por sus buenas iniciativas.

—El lunes 8 del corriente, fué el día onomástico de la distinguida señorita Marfa Juana Liñán, la cual fué regíamente agasajada por su numerosas amiguitas, cuyas expresiones de aprecio, se exteriorizaron en regalos y tarjetas de felicitaciones, en las cuales reinó como soberana diosa la sinceridad, que su carácter afable y comunicativo sabe despertar. Entre los numerosos obsequios que recibió en tan fausto día, se halla una hermosa muñeca de un metro y veinte centímetros de alto lujosamente ataviada, que ostenta esta expresiva tarjeta, «No busque jamás al autor de este obsequio, pero crea en la sinceridad del envío».

A la joven festejada nuestros efusivos saludos y felicitaciones.

NECRÓLOGICAS

El fallecimiento de Atlántida Bottaro

Una vida que empezaba á alentar ha desaparecido. Atlántida Bottaro la hija menor de nuestro inteligente Secretario de Redacción, la niña que tuviera para nosotros magníficas sonrisas de benevolencia ya no nos recibirá en su casa con ruidosas acogidas de simpatía, ya sus labios no se abrirán para dar paso al torrente de agradables palabras que eran la alegría de sus padres, ya sus preciosos ojos no tendrán destellos de inteligencia, que su noble extirpe le había legado... Están cerrados, herméticos, plácidamente cerrados, como si pretendieran perpetuar por siglos un gran sueño de idealidad, quizás interrumpido en su paso fugaz por la vida.

La ley bárbara, ha hecho sentir su nefanda influencia en un hogar santificado por el más puro amor, en un hogar donde la alegría se sentaba confiada en su mesa donde la reciprocidad de dos puros afectos viste las cosas con el color rosado del ensueño.

En la ansiedad angustiosa con que hemos seguido el rápido proceso de esa inesperada de esa casi brutal agonía, mezclan se notan que exteriorizan múltiples sentimientos de dolor. Es el Directorio de «La Propaganda» que vé en el duelo que sufre á su digno Secretario en el dolor un duelo propio, es la «Agrupación Pró Centro» que detiene su triunfadora marcha para inclinarse reverente ante el dolor que pasa, es la Sociedad «Emulos de Gargantúa» que en el desconsuelo que abate á su digno Presidente por la muerte de su querida hija, tienen su participación en él y sobre todo son sus amigos que arrastrados por el dolor como por la fuerza inconfundible de una vorágine se sienten contaminados por el dolor que á todos agobia, y tienen protestas airadas contra el nuevo agravio que se infringe á la vida.

Cuadro grandioso por su fuerza dramática sincera, era aquel que preseñábamos en la noche del 3 en la casa mortuoria, donde el mayor elemento de porvenir que tiene nuestra sociedad estaba rodeado por sus amigos, todos jóvenes, que ostentaban cada uno una organización llena de fuerza, llena de juventud, llena de talento y que á pesar de toda esa juventud, de toda esa fuerza, estaban bajo la éjida del dolor!

Los que solo acompañan sus gloriosas jornadas por la alegría y el bullicio armonizando también con el dolor, llenos sus ojos de serena melancolía,

sus labios plegados por intraducible sonrisa, reveladora de tristezas que no se dicen pero que labran hondo surco en lo más recóndito y profundo del alma.

Frente á esta tumba tan prematuramente abierta no es posible decir con los resignados: «Es natural que un vaso siendo frágil se quiebre y que un hombre siendo mortal se muera».

No. Frente á esta realidad desgarradora y cruel, nosotros, *hombres* plegamos nuestros espíritus acongojados para escuchar el monólogo triste y martirizante de la duda mientras, el *periodista* envía al padre y á su ideal compañera nunca como hoy más tristemente estrechados, palabras de consuelo que deseariamos les bañe sus almas jóvenes con las claridades de los rayos de sol de la esperanza...

—Días pasados tuvo la desgracia de perder un niño de corta edad, nuestro apreciable amigo Esteban Palacios.



En la sede social del Centro «Los Galleteados»

Fieles á la cita, que la considerábamos de honor, concorrimos en la tarde del 31 de Diciembre, al local social del Centro Recreativo «Los Galleteados», sito en la calle Constituyente núm. 141.

El superior deseo dé hacer participar á los representantes de todas nuestras entidades sociales de la fiesta que todos los 31 de Diciembre lleva á cabo el Centro que tan grata estadía nos deparó, fué lo que dió lugar á que se ofreciera el hermoso espectáculo de ver platicando amablemente, en un ambiente donde la sinceridad oficiaba de Maestra, á todos los hombres que entre nosotros representan distintas aspiraciones y diversas tendencias.

Tenían representación oficial los Centros «Juventud del Sud» Haraganes con Producto, la Sociedad «Emulos de Gargantua» y la «Agrupación Pró Centro» en los siguientes caballeros respectivamente Juan Gonzalez, Cándido Alemán, Marcelino H. Bottaro y Alberto Pérez, los que vieron gentilmente atendidos por el Presidente y Secretario de «Los Galleteados» señores Santiago Méndez y Juan Saavedra y Germán Méndez. Tras breve y amable recibimiento fuimos invitados á pasar al local habilitado para efectuarse el lunch el que estaba adornado con profusión de flores y con los menesteres necesarios para dar satisfacción á los padres más probos.

El señor V. Rivero en nombre la Comisión Directiva del Centro ofreció la fiesta con palabra fácil y galana teniendo con ese motivo la oportunidad para declarar que el Centro cuyos sentires interpretaba en esos momentos, aprovechaba el fausto día del décimo primer aniversario de su fundación, para satisfacer la necesidad tan fuertemente sentida por todos los bien intencionados, de provocar entre nuestro elemento de lucha un acercamiento

to, no para poner un término ridículo á aquella sino para limpiar el ambiente donde se desarrolla de las nubecillas que lo empequeñecen y que tienen por causa originaria los improductivos enconos personales.

Hermoso deseo y elocuentemente manifestado. Terminado que hubo el señor Rivero y después de haber sido envuelto ese señor en el homenaje de un aplauso siccero, entregóse la concurrencia al encanto de la más amable plática, pareciendo por la animosidad que le daba vida una alianza de corazones, una comunión de ideales no á base de la insustancial ositía sagrada, pero si roseada y bastante copiosamente con la bebida predilecta del rubicundo pueblo germano.

La gallarda invitación de los «Galleteados» fué contestada con no menos gallarda deferencia por los representantes de nuestros Centros sociales. La couversación desfloro muchos temas, todos ellos de trascendental importancia y las ideas pasearon triunfantes y al emitirse así tan libremente, tan sinceramente sin alisonantes declamaciones nos parecían las flámulas de altísimos volcanes que convocaban á todos los hombres libres de nuestra raza á llevar el tributo de la sinceridad y de la idea, á aquel consorcio de hombres que podrán tener distintas ideas pero, que solo obran de acuerdo con lo que les dicta sus sentimientos altruistas. El Centro «Los Galleteados» merece plácemes por haber brindado á nuestros hombres de aspiraciones la oportunidad de desplegarlas y nosotros se las tributamos sinceramente.

Centro de Damas y Señoritas «Las Galleteadas»

Con un baile se iniciaba en nuestra vida social el Centro de Damas y Señoritas «Las Galleteadas» y eligió para ese objeto la casi magna fecha del 31 de Diciembre.

Así fué que no nos extrañamos al entrar al célebre Salón de la calle Río Negro ver que una concurrencia numerosa lo alegraba, pero el fenómeno de nuestra observación llegó á la extrañeza, al constatar—triste evidencia—que los cuerpos flexibles como juncos de nuestras féminas no se movían al ritmo del cadencioso vals y al notar que en sus labios de grana no vagaba la celestial sonrisa sino un rictus de amargura, tratamos de inquirir las causas determinantes de tan amarga situación, y al decirnos que todos esos males derivaban de la música no pudimos menos que volvemos á extrañar, pues los émulos de Verdi, Massennet y cuantos inmortales personajes han hecho mucho por deleitarnos nuestro sentido auditivo con sonidos armoniosos estaban esa noche dirigidos por el joven profesor Miguel Mattos (hijo), cuya competencia musical nadie discute.

Ast fué que á fin de dar una contestación satisfactoria á nuestra curiosidad tuvimos que recurrir á la fórmula de Corinna el que en los más graves momentos de su accidentada vida cuando buscaba solución á un problema y no lo encontraba; exclamaba *Misterius habemus.*

Nos retiramos del salón lamentando que las energías de las organizadoras de ese baile se hayan esterilizado quizá por haber dispensado la confianza de establecer un compromiso serio con una persona incapaz de cumplirlo.

Centro Recreativo «Unión Juventud Uruguaya»

Galantemente invitados por la Comisión Directiva del progresista centro «Unión Juventud Uruguaya» concorrimos en la tarde del último domingo, á su local social donde el Centro locatario, otorgó a los demás Centros y Sociedades un lunch que contó con el atractivo de la asistencia femenina.

Una intensa sensación de optimismo, sentimos al observar en la realidad de hermosas determinaciones como la que nos ocupa, que el alto deseo de que la unión deje de ser una quimera entre nosotros, no es solamente una latente aspiración nuestra, sino que nuestros elementos de progreso, nuestros Centros Sociales, tratan por medio de esas organizaciones sanas de producirla.

Perseveren en tan loable misión los que tienen esos sacros deberes que cumplir, que nosotros sabremos premiar sus nobles esfuerzos con el estímulo de nuestro aplauso sincero.

Sociedad Recreativa y Gastronómica «Emulos de Gargantua»

La Secretaría de esa simpática Sociedad nos comunica que para el Sábado 13 á las 8 1/2 p. m. están citados todos los socios y que espera serán puntuales á la cita por tratarse de asuntos que demanda urgente atención.

Ya lo saben los *Emulos*.

CARLITO.

CORRESPONDENCIA

ETOILE DU SOIR.—Justísima su queja, se le recomienda al corrector mayor esmero en las correcciones. Vd. sabe que los errores siempre lo salva el buen lector. Al que le indicó las faltas debía de decirle Vd. la redondilla, «quien sabe si Vd. lo hará mejor».

PONCHO VIEJO.—Su indicación sobre como volanta en día lluvioso. A su composición le falta algo, y ese algo, es hilación.

AMA-TISTA.—Halla con su *novio*, nosotros estamos cansados de amarracos. Si lo puede cambiar por *otro*, no se duerma, que el que duerme siempre está propenso á no ser nada.

NEUTRO.—No puedo adelantarle nada al respecto, si algún acuerdo se realiza, partirá de *allí* y no de *aca*. Creo necesaria la fusión, pero como estoy ciego en el asunto, no puedo decirle ni *oste ni moste*.

CALÍGULA.—Arreglado al pseudónimo son sus versos. Diga Calígula, no convendría más escribir pensamientos en las alas de las moscas que hacer versos?

AGRI-CULTOR.—¿Quiere saber los días que lloverán? Pues bien, el día que Vd. no resulte tan *babolis* eae un soberano chaparrón.

CARNAVALINO.—Vd. quiere disfrazarse y que no lo conozcan. Oigame y siga el consejo, se pinta la espalda con *brec*, y ss pone al sol por dos días, que si alguien lo conoce al tercer dia, pierdo mi sueldo en esta redacción.

CÁNDIDO A. VECES.

PROFESIONALES

Cruz Soto de Moreira.—Enfermera Diplomada, Calle Maciel, 182.

Aviso profesional con suscripción \$ 0.50 mensual.